

## 香港義務工作的簡史、現況及路向

陳安發

義務工作發展局

義工計劃及服務經理

### 引言：

中國人一直都有「排難解困，救急扶危」、「守望相助」的精神，幫助他人是中國人的一種很自然和傳統的美德。以往，除了善長仁翁這稱謂外，在中國似乎沒有一種特別的名稱來形容這些奉獻自己、不為報酬而服務社會的人士或事務。志願工作(香港稱為義務工作)最近在內地迅速發展，各省市的志願者組織和青年志願者協會紛紛成立。志願者人數不斷增加，這是非常可喜的現象。香港志願工作的發展已有很長久的歷史，義務工作發展局於一九七零年成立後，香港的志願工作亦開始較有系統的發展。本文嘗試從香港志願工作的發展簡史作為開始，討論香港志願工作的現況，最後嘗試分析志願工作在香港的可能發展路向。

### 香港志願工作的簡史：

在英國人踏足香港以前，香港只是一個小小的漁村，大部份人都居住於西營盤和香港仔一帶，以捕魚為主，初期的香港人口不多，誰可料到一百年後的今天，香港是一個超過六百八十萬人口的國際性都市？香港開埠初期，人口逐漸增加，當時市民比較貧窮，遇到天災或病困，都使很多人的生活產生困難。其中以糧食、醫療及教育的需要較為顯著。為了幫助市民解決困境，當時在港的外國教會的傳教士及修女，經常為有需要的人提供食物、醫療和教育的援助，這可算是香港志願工作的起源。這時，不少有教會背境的社會服務團體因此誕生，而其中不少的服務都由志願者提供的。直至七十年代，香港的經濟起飛，市民的經濟狀況不斷改善，一些教會的救濟服務如派麵粉等服務才漸漸停止。至今，香港教會仍提供不少社會和教育的服務。

香港的人口，除了在日治時代外，一直都不停增長，在一八六零年代，香港已開始有很多中國富有的商人居住。為了幫助當時的貧困人士得到醫療和緊急的援助，東華三院就在一群富有的中國商人支持下成立，開始了由中國人自發的慈善服務和志願工作。至今，東華三院仍是香港最大的慈善團體之一。隨後，一些慈善機構如保良局、兒童遊樂場協會(現在的香港

遊樂場協會)和兒童會(現在的小童群益會)相繼成立。這些機構成立初期均由創辦人及一群志願者志願提供服務，其後始加入受薪職員。

一九六六及六七年的兩次騷動，政府開始注意青少年問題。著力發展青少年工作，希望為青少年建立有建設性的行為模式，從而穩定社會。由於市民參與志願工作被認為是穩定社會的一種有效方法，故在七十年代，政府在青年工作中加強推展志願工作的元素，以專責發展及推動香港的志願工作的「義務工作人員協會」，於一九七零年在社會福利署的資助下成立。義務工作人員協會於一九八一年七月，改名為「義務工作發展局」，全力發展及推廣志願工作，鼓勵各界人士積極參與，為建造社會貢獻力量。

### **香港志願工作的現況：**

除了義務工作發展局外，香港不少社會服務機構，紛紛自行組織及栽培市民參與志願工作，使香港的志願工作踏入一個百花齊放的階段。這些社會服務機構，以青少年服務機構及制服團體較多，他們主要以志願工作作為協助青年人的個人發展為主要目標。而義務工作發展局除了推動以服務社會為個人的責任外，亦全力推廣志願工作，幫助市民認識志願工作的概念，同時又推動社會服務機構認識如何管理志願者。

這段時間，志願者參與的服務亦逐漸多元化，服務項目亦不限於前線的工作，不少機構管理及政府的諮詢工作亦邀請志願者參與。例如社會服務機構的董事會及政府的諮詢組織成員均是由志願者擔任。因此，志願者在社會中擔當的角色亦漸趨重要。

至一九九八年，香港社會福利署成立義務工作統籌科，由是政府正式開始主動參與推動志願工作。

### **香港志願工作的發展路向：**

現在香港的志願工作正面臨急劇的變化，在服務層面和範疇方面，都因著通訊科技不斷進步和香港政府對志願工作的重新定位，志願工作亦進入新的年代。從志願工作的現況和發展，路向大致如下：

#### **1. 志願工作範疇的擴展：**

香港的志願工作領域，一直都不太廣闊，志願者的服務，因應志願者參與服務的動機以幫助有需要的人為主，所以志願者多為社會福利的服務所吸引，令有需要的人能直接得到義工的服務，受助者的歡笑，成為推動志願者參與的最大回報。隨著越來越多志願者的參與，社會福利服務漸漸不足以讓日漸增加的志願者一顯所長，故此除了原有的範疇日漸穩固外，也需要開拓新的志願服務機會。其實，志願者的服務，亦可向不同的服務擴展，以使志願者的服務能帶給更多市民，令社會能建立更祥和與團結的精神。

最近，義務工作發展局努力開展了「文化藝術義工服務計劃」，讓志願者能在圖書館、博物館及表演藝術場地服務，推動市民的文化生活和推展市民藝術欣賞的領域。另外，又協助香港的醫院管理局在各醫院開展「綠衣天使」志願者服務，讓志願者能在醫院內協助醫護人員工作。同時，與教育統籌局合作，推行「親子義工計劃」，讓家長能與子女一起參與志願工作，推展「家庭志願者」的概念。因著新的服務領域的開拓，志願者亦得到更多不同的志願服務機會，而志願者的服務亦能更全面地照顧市民各方面的需要。

## 2. 志願工作的專門化：

現在，香港的教育已趨普及，香港市民的教育程度不斷提昇，有專業教育和專門技能的市民日漸增加，一些需要專門技能的服務亦開始受到歡迎。例如有網頁設計知識的志願者可以為社會服務機構設計網頁、社會服務機構內的特別軟件需要有電腦訓練的志願者、長者的家居維修服務需要有專業水電修理執照的技師等。運用專門技能或專業知識的服務，大幅增加。最近，義務工作發展局亦以專門技能為號召，組織有專門技能的志願者團隊，透過家居安全、醫療、音樂、導遊及理髮等不同的技能，為有需要的人士服務。相信這類因應社會需要的專門化團隊會漸受到社會人士的認識和重視，從而建立更多專門的志願者服務範疇。

## 3. 資訊發展與志願工作的關係：

無可否認，現在是一個資訊爆炸的年代，不少的訊息都能夠在高速的電子資訊公路上得到，影響了人類的生活、學習、溝通和人與人的

相處方式。志願者的服務，都和人的相處和生活有不可分割的關係，是故資訊的發展，亦對志願工作有重要的影響。

以往我們不論在志願工作的社會教育、推廣、志願者的招募、聯繫、研究和出版等，都受到有關傳播範圍、通訊方式、出版方法和財政預算等的限制，但現在有關志願工作的資訊，可以一下子從互聯網、電子郵件、ICQ、傳真及電話等的方式以短時間傳送及志願者和服務機構，大大縮短了通訊所需的時間和金錢。互聯網亦可將大量的志願工作資料及訊息讓有興趣的人士溜覽，全面提高資訊傳遞的效率。現在不少志願者的服務機構都有志願服務的網頁，義務工作發展局在 1995 年已開始建立電腦網頁，將有關志願者服務及資訊放置於網頁內，使志願者能非常容易地得到所需的資訊。本年二月中旬，義務工作發展局更設立了網絡志願者資料庫系統，志願者可以直接在網上登記成為志願者和報名參與服務，使志願者可以更快地尋找合適的服務機會。我們相信電子通訊科技的不斷發展亦將會幫助志願者、服務機構和接受服務者的聯繫，拉近距離，增加志願者參與服務的機會。

#### 4. 香港志願者與內地的合作與交流：

隨着香港回歸祖國的懷抱，香港和內地的聯繫日趨緊密。志願工作在內地亦不斷擴展，大量增加了兩地互相交流和合作的機會，內地志願者來港交流和香港的志願者踏足內地的服務都有很大的增長。這些合作和交流，同時推動兩地志願工作的發展。由於內地的服務需要一般都比較明顯，也促使不少香港的志願者參與的動機，讓香港的志願者增加對內地志願服務的機會。而且，不少香港的志願者亦希望藉著參與服務加強對內地志願工作的了解，與內地的志願者建立友誼。在兩地志願工作機構的推動下，香港的志願者與內地的合作、交流和接觸，將會大量增加。

#### 5. 志願工作的國際化：

香港志願者的教育程度和技能，近年正不斷地提昇。同時，志願者的生活環境，亦漸趨富裕。在香港境內進行的一般志願者服務，已開始不能滿足部份志願者的需，促使他們到外地服務的興趣，近年一些國際性的志願者服務，亦得到本港不少志願者的參與和支持，例如微笑行動、無國界醫生等。最近，義務工作發展局與聯合國義工計劃組

織(UNV)合作，成立了聯合國義工計劃中國香港委員會，並於香港推行聯合國志願者計劃，為有興趣到海外服務的香港志願者提供重要的途徑。其實，這些都表現出香港的志願者已不滿足於在香港本土的服務，而向國際性志願者服務進軍，盡作為地球村一份子的責任。

### **總結：**

基本上來說，在七十年代以前，香港的志願工作以教會、社會人士自發的參與為主。踏入七十年代，志願工作加速發展，幫助香港市民了解志願工作的概念，建立市民參與志願工作的基礎。現在，志願工作已不受地域的限制，志願者的參與朝向專門化發展，並且衝出香港，為內地及世界上有需要的人士提供服務。資訊的發展，亦幫助志願工作在訊息的傳播、服務的推廣及提供起了重要的作用。政府亦開始重視志願工作，亦將有助志願工作在將來有更大的發展。